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Predgovor

Medicinska mikrobiologija se početnicima može činiti zbunjujućom. Spremajući ispite iz mikrobiologiju stu-
denti se suočavaju sa mnogim pitanjima:
•	 kako ću naučiti sve nazive mikroorganizama? 
•	 kako uzročnik infekcije uzrokuje bolest?
•	 koji infekciozni mikroorganizmi uzrokuju pojedina patološka stanja? 
•	 zašto, odnosno kada, nastaje rizik infekcije i obolijevanja od bolesti? 
•	 da li je moguće liječenje i eradikacija mikroorganizma u oboljelog?

Međutim, sve ove dvojbe nestaju kada steknemo informacije o postupcima mikrobiološke dijagnostike i 
osnovnim lijekovima koji uništavaju mikroorganizme u tijelu.
Sve se dileme zapravo mogu svesti na jedno osnovno pitanje – koje informacije moram steći da bih 
razumio/razumjela dijagnostiku i liječenje pacijenata zaraženih i oboljelih mikroorganizmi-
ma?
Premda ne tvrdimo da imamo pravi pristup učenju medicinske mikrobiologije – jer pravi pristup u medicin-
skoj edukaciji zapravo još nije iskristaliziran – složili smo se i napisali ovaj udžbenik, prije svega, na teme-
lju iskustava nastalih podučavanjem studenata i specijalizanata, na osnovu dugogodišnjeg bogatog iskustva 
u profesionalnom i naučno-istraživačkom radu, te zahvaljujući vlastitom dugogodišnjem proučavanju medi-
cinske mikrobiologije od mog prvog susreta sa mikrobiologijom kao mlađahnog specijalizanta do danas. 
U ovoj publikaciji nastojali smo prezentirati osnove medicinske mikrobiologije jasno, logično i koncizno vo-
deći računa o različitim vrstama, odnosno kompetencijama, naših čitalaca. Drugim riječima, pokušali smo 
biti otvoreni za sve potencijalno zainteresirane, te na taj način popularizirati medicinsku mikrobiologiju kao 
znanost. Knjiga je pisana jednostavnim jezikom uz, nadamo se, lako razumljiva objašnjenja ovog multidisci-
plinarnog područja kojeg smo, uz sve teškoće tog zadatka, nastojali prikazati cjelovito i logičnim redoslije-
dom. Pojedine detalje radije smo saželi u oblik tabela nego da smo o njima pisali nadugo i naširoko, uz 
fotografije u boji zbog lakšeg vizualnog memoriranja za one kojima više odgovara ‘’vizualno’’ učenje. U 
sažecima smo istaknuli određene pojmove što će studentima olakšati ponavljanje gradiva. Smatramo da je 
ovo korisna pomoć kod učenja i efikasan način prezentiranja ovog kompleksnog predmeta. 
Također, za nas je veoma važno produbljivanje znanja o mikologiji što je sukladno sve većoj ulozi gljivičnih 
oboljenja, kako kod raznih kroničnih bolesti, tako često i kod onih sa imunokompromitirajućom komponen-
tom. Virologija u ovom udžbeniku također je opisana detaljno, s obzirom na gotovo svakodnevno objav-
ljivana nova naučna saznanja. Osim toga, čitaoci će ovdje pronaći, uz standardne, dobro poznate uzročnike, 
i novootkrivene uzročnike kao što su SARS (coronavirus) i virus ptičje gripe, ali i ‘’stare’’ dobro po-
znate uzročnike, sada povezane sa novim kliničkim slikama. 
Materijal uključen u ovu knjigu, ili bolje reći onaj koji je isključen, može biti i predmetom debate, ali kroz 
pripremu ovog udžbenika vodila nas je prvenstveno naša spoznaja o praktičnim potrebama studenata. Su-
sreli smo se i sa dilemom da li dodati nova i uzbuđujuća otkrića u sadržaj ove knjige, te time povećati broj 
njenih stranica? Kao autorima pojedinih poglavlja, naše dosadašnje profesionalno iskustvo, ali i iskustvo u 
nastavi na fakultetu, pomoglo nam je da odaberemo i uvrstimo najvažnije informacije i objašnjenja. Svako 
poglavlje uključuje nova, medicinski relevantna otkrića. U svakom od ovih poglavlja prezentirali smo mate-
rijal za kojeg smo osjećali da će pomoći studentima da jasno razumiju važnost pojedinih mikroba i bolesti.

Pažljivom čitaocu dužni smo jedno objašnjenje. S obzirom da su autori poglavljâ sa područja Slovenije, 
Hrvatske, Srbije i Bosne iHercegovine, našli smo se pred pitanjem na kojem će jeziku biti objavljena ova 
knjiga. Najlogičnije i najdemokratskije rješenje – da se poglavlja objave na jezicima svojih autora – činilo 
nam se neodgovarajućim jer bi nas to dovelo do terminološkog haosa. S druge strane, nismo željeli insisti-
rati ni na strogom pridržavanju oficijelnih leksičkih normi jer smatramo da se određeni termini jednog jezič-
kog standarda mogu koristiti i unutar drugog standarda, mada se svi rječnici kao službeni normativni akti 
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tome protive. Kao krajnji rezultat dobili smo ovakvu knjigu u kojoj se dosljedno služimo odabranim odgova-
rajućim terminima, ali iz različitih jezičkih standardâ, pa nam neki lingvistički puritanci mogu prigovoriti 
leksičko šarenilo i neprincipijelnost. Za sve dileme u slučaju stručnih termina glavni jezički orijentir bio nam 
je Enciklopedijski rječnik humanog i veterinarskog medicinskog nazivlja Hrvatske akademije znanosti i 
umjetnosti, i Leksikografskog zavoda “Miroslav Krleža”.
Na kraju moram naglasiti kako zadovoljavajući udžbenik ovog obima nije bilo moguće napraviti, a da u 
njegovoj izradi nisu učestvovale i na svoj način pomogle brojne osobe. Zahvaljujem se ovom prilikom svojoj 
porodici za nemjerljivu pomoć, podršku i strpljenje tokom izrade ovoga udžbenika. Također se zahvaljujem 
mnogim profesionalnim kolegama i studentima koji su ponudili svoje savjete i konstruktivnu kritiku tokom 
rada na ovoj knjizi. 

Doc. dr. sc. Selma Uzunović-Kamberović, dr. med.
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“To je kompendium osnovnog i proširenog znanja kojeg traži student i istovremeno i stručnjak koji želi pre-
gled preko novih informacija iz oblasti medicinske mikrobiologije. Takav nivo je bilo moguće postići što su 
se autori služili odgovarajućom literaturom koju su i priložili nakon svakog poglavlja. U samom tekstu može 
se vidjeti aktualnost podataka – obilježena je i Nobelova nagrada za medicinu i fiziologiju za 2008 godinu. 
Pošto je to udžbenik, ne očekuje se izvorno djelo kao kod monografije. Ali može se podudariti, da taj udž-
benik predstavlja skup najnovijih znanja iz različitih specijalnih oblasti medicinske mikrobiologije, koja su 
didaktički pripremana. Tekst je pisan jednostavnim jezikom koji vuče čitača kroz nekomplicirana objašnje-
nja. Detalji su u tabelama, što je značajno, da ne dolazi do opterećivanja teksta. Jednostavne šeme i fotogra-
fije dopunjuju prijatnost čitanja i olakšavaju razumijevanje. Naročito lijepo su izrađeni sažetci koji mogu 
služiti za brzu orijentaciju o sadržaju ili za bolji pregled onog najvažnijeg što osobito pomaže kod ponavlja-
nja. Na pitanje da li postoje i druga djela sličnog sadržaja i kvaliteta, možemo odgovoriti, da u nas sada 
nema  takvog udžbenika u tom obimu i kvalitetu i mogu reći, da takvog i ne možemo skoro ni očekivati.”

Prof. dr. sc. Marija Gubina, dr. med.

‘’The used literature is relevant and up-to-date for all parts of the textbook. The textbook has contemporary 
design and it’s technically well made, accepting the newer concepts of presentation of the facts about the 
microorganisms, pathogenicity and processes of pathogenesis, epidemiology, diagnostic methods and the-
rapy. The world wide accepted principles for zoonotic and foodborne microorganisms and environmental 
microbiology are from the local bylaw points. There is a lot of microbiology textbooks in English, French and 
German languages published in the last decades, but the original textbooks in Serbian, Croatian, Slovenian 
and Macedonian languages are rare at the moment, except the translations of the international traditional 
editions. The work is well organized, quite clearly presented, with a simplified style understandable for the 
wide range of readers and users. The easy understandable style is especially striking, when the recent mole-
cular achievements of the scientific knowladge are being explained. I have the honor to recommend this 
work as a university textbook for microbiology and parasitology for the undergraduate students and medical 
doctors who are seeking deeper and better knowledge about microorganism, their role in causing coloniza-
tion, infection, infectious diseases, diagnosis, therapy and prevention of microorganisms spreading.’’

Prof. Milena Petrovska, MD, PhD

RAZMIŠLJANJA O UDŽBENIKU
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